

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ТАМОЖЕННОГО
ТРАНЗИТА**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студента 5 курса 551 группы

специальности 38.05.02 «Таможенное дело»

юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Иванова Ивана Вячеславовича

Научный руководитель

доцент, к.ю.н., доцент

И.В.

Мильшина

Зав. кафедрой

таможенного, административного

и финансового права, к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы.

Развитие таможенных органов РФ происходит в рамках функционирования ЕАЭС. Одновременно решаются задачи по переходу от таможенного досмотра к таможенному контролю после выпуска товаров, включая декларирование, производимое в электронной форме, т.к. оно значительно сокращает время проведения таможенных операций. Это объективно приводит к политике таможенного администрирования, успешно распространившейся в таможенных службах государств - членов ВТО в виде отказа от государственного таможенного контроля. В настоящее время он приобретает статус таможенного сервиса. При этом решение вопросов по обеспечению экономической безопасности России, внедрение новых таможенных технологий производится в рамках высокого уровня коррупции. Коррупция в таможенных органах отрицательно влияет на экономику страны, учитывая тот факт, что ФТС России является высокоэффективным источником пополнения консолидированного бюджета.

Однако, за последние годы высокий процент предотвращения коррупционных преступлений говорит об актуальности вопроса совершенствования противодействия коррупционным преступлениям.

На данный момент расстановка сил и средств подразделений по противодействию коррупции таможенных органов не в полной мере удовлетворяет потребность в раскрытии коррупционных преступлений. При наличии стабильно налаженной системы противодействия коррупции в таможенных органах формы и способы противодействия коррупции в условиях функционирования ЕАЭС могут совершенствоваться. Данные обстоятельства показывают всю необходимость повышения эффективности ОРД по противодействию коррупции в таможенных органах.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности выбранной для исследования темы, ее своевременности как с позиции теоретической, так и практической.

Степень разработанности проблемы. Совершенствованию деятельности оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям посвящены работы таких ученых, как: В.Г. Бобров, Е.П. Ищенко, В.Б. Карелин, В.Д. Коваль, В.И. Ленин, Р.С. Мулукаев, Д.В. Савченко, Е.В. Фоменко.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в деятельности оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям.

Предметом исследования являются нормы финансового, административного и таможенного права, регулирующие деятельность оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям.

Целью исследования является проведение комплексного анализа таможенного контроля товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного транзита, выявление проблем в данной области и выработка направлений совершенствования.

Целью исследования является проведение комплексного анализа деятельности оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям, выявление проблем в данной области и выработка направлений совершенствования. Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- изучить понятие и историю развития оперативно-розыскной деятельности таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям;
- раскрыть правовые аспекты противодействия оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации коррупционным преступлениям;
- рассмотреть систему мер таможенных органов, направленную на противодействие коррупционным преступлениям;

- изучить основные направления оптимизации антикоррупционной деятельности в таможенных органах Российской Федерации;
- выявить основные проблемы в данной области.

Теоретической основой исследования послужили труды ведущих ученых: В.Г. Бобров, Н.Н. Егоров, Е.П. Ищенко, В.Б. Карелин, В.Д. Коваль и др.

Методологической основой исследования выступают современные общие и частные методы научного познания. При подготовке и анализе теоретического и практического материала широко использовались сравнительно-правовой, логический, исторический и технико-юридический методы.

Эмпирическая основа исследования базируется на Таможенном кодексе ЕАЭС.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что настоящая работа представляет собой комплексное системное исследование совершенствования деятельности оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации по противодействию коррупционным преступлениям.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Теоретико-правовые аспекты деятельности оперативных подразделений таможенных органов российской федерации по противодействию коррупционным преступлениям» посвящена историческому анализу борьбы с коррупцией в России, рассмотрено понятие деятельности оперативных подразделений таможенных органов в рамках рассматриваемого вопроса, а также рассмотрен правовой аспект работы оперативных подразделений таможни по борьбе с коррупционными преступлениями.

В работе отмечено, что оперативно-розыскная деятельность таможенных органов Российской Федерации является разновидностью деятельности, проводимой оперативными подразделениями таможенных органов согласно рамок имеющихся полномочий путем организации оперативно-розыскных мероприятий, проводимых с целью защиты

конституционных прав и свобод человека, организации безопасности населения, территорий и границ России от возможных правонарушений в области таможенного права. Выделены основные направления ОРД:

- ОРД, направленная на пресечение незаконного перемещения через государственную границу товаров, ценностей и иных предметов преступлениями в сфере таможенного дела;

- ОРД, проводимая в рамках организации безопасности таможенных органов, сотрудников и членов их семей.

Приведены основные нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность ОРД, а также те, которые осуществляют превентивные меры по борьбе с коррупцией, приведены конкретные примеры с указанием статей и мер.

Отдельное внимание уделено тому факту, что федеральный закон «О противодействии коррупции» и Национальные планы по противодействию коррупции стали главной ступенью в разработке таможенными органами совокупности профилактических мероприятий в борьбе с коррупцией. Выделена ответственность за коррупционные преступления. Подробно рассмотрено, что в соответствии с приказом Федеральной таможенной службы от 17 апреля 2012 г. № 715 «Об утверждении перечня оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации, правомочных осуществлять оперативно-розыскную деятельность, и их полномочия по осуществлению оперативно-розыскной деятельности» в перечень оперативных подразделений таможенных органов Российской Федерации, правомочных осуществлять оперативно-розыскную деятельность входят следующие структуры:

- Главное управление по борьбе с контрабандой
- Подразделения по противодействию коррупции
- Оперативно-поисковые подразделения (Региональное оперативно-поисковое управление, оперативно-поисковые подразделения оперативных таможен и таможен)

- Подразделения радиоэлектронной безопасности объектов таможенной инфраструктуры

- Оперативно-розыскные подразделения оперативных таможен, таможен и таможенных постов

- Подразделения по борьбе с контрабандой наркотиков оперативных таможен, таможен и таможенных постов

- Подразделения по борьбе с особо опасными видами контрабанды оперативных таможен и таможен

- Оперативно-аналитические подразделения оперативных таможен и таможен;

Вторая глава «Актуальные вопросы совершенствования деятельности оперативных подразделений таможенных органов российской федерации по противодействию коррупционным преступлениям» посвящена рассмотрению и анализу мер таможенных органов, направленных на противодействие коррупционным преступлениям, а также выявлены и предложены направления оптимизации антикоррупционной деятельности в таможенных органах российской федерации. Определено, что ключевым пунктом является проведение обновленной кадровой политики целью которой является безоговорочное выполнение всеми сотрудниками ФТС РФ, особенно – руководителями, выполнения антикоррупционного законодательства, а также просвещение по указанному вопросу сотрудников и граждан. Для реализации указанного кадрового направления имеются все необходимые ресурсы и меры, начиная от правовых, заканчивая методическими. Приведены, самые распространенные факторы, влияющие на рост коррупции:

- высокий уровень общегосударственной коррумпированности, как на уровне частного бизнеса, так и государственных органов;

- недостаточно высокий уровень оплаты труда;

- отсутствие единой системы к подходу оценки работы сотрудника по вопросу его добросовестности по отношению к выполнению должностных обязанностей;

- недостаточный уровень профилактической работы, как с рядовыми сотрудниками, так и руководителями различных уровней;

- недостаточная проработанность действующего законодательства, что позволяет находить пробелы, используемые для совершения преступления без наступления негативных последствий для преступника;

- кадровый протекционизм, позволяющий назначать на ответственные должности сотрудников, с которыми можно «договориться» в отношении создания целых сетей коррумпированной направленности.

В качестве предложений вынесены меры, которые призваны снизить общий уровень коррупции:

- выявление коррупционных рисков, которые могут способствовать совершению преступлений со стороны сотрудников ФТС;

- анализ доходов и имущества сотрудников ФТС и выявление имущества, которое было приобретено из сомнительных источников;

- выявление конфликта интересов при работе в таможенных органах близких родственников;

- техническое оснащение сотрудников таможенных органов, которые осуществляют таможенный контроль средствами видео и аудиозаписи с целью контроля их деятельности, обеспечение хранения записанных материалов;

- в максимальной степени осуществлять практику открытых аукционов и закупок, проходящих в электронном формате с целью обеспечения принципов прозрачности и гласности;

- осуществление проверок по отношению к кандидатам, изъявляющим желание служить в органах таможни, а также сотрудников, которые назначаются на вышестоящие должности;

- практическое применение рекомендаций Министерства труда России относительно реализации действующего антикоррупционного законодательства;

- обсуждение вопросов, связанных с соблюдением антикоррупционного законодательства на оперативных совещаниях всех звеньев, в том числе – вышестоящего руководства;

- проведение анонимных и независимых социологических опросов, и анкетирования у сотрудников ФТС относительно уровня эффективности антикоррупционных мер, которые проводятся в конкретном подразделении;

- эффективные работы по исполнению плана ротации федеральных государственных гражданских служащих таможенных органов, который утвержден приказом ФТС России от 16 мая 2022 г. № 355

- выполнение мероприятий, как организационных, так и правовых, направленных на минимизирование возможности совершения коррупционных преступлений сотрудниками ФТС.

Заключение работы закрепляет основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования. Отмечается важность работы в направлении рассматриваемого вопроса. Рассматривается решение задач, направленных на достижение эффективной работы оперативных подразделений таможенных органов, как в теории, так и на конкретных практических примерах. Приводятся основные направления совершенствования мер по борьбе с коррупционными преступлениями.